Krabat, Lissi und der wilde Leroy ... Filmkomponisten bei SoundTrack_Cologne 5.0

Gute Filmmusik begleitet nicht Bilder, sondern erzählt Geschichten und gestaltet die Welt des Films. Wer wüsste das besser als die Komponisten, deren Aufgabe es ist, dem Film eine Seele zu geben, ihn „wachzuküssen“ (Zofia Lissa). Filmkomponisten sind also Geschichtenerzähler im Film. Bei SoundTrack_Cologne, dem zentralen Forum der deutschen und europäischen Filmmusikszene, erzählen sie zudem ihre Geschichten ÜBER den Film – und live zum Film.

In live kommentierten Filmscreenings und Werkstattgesprächen verraten Filmkomponisten die Geheimnisse ihrer filmmusikalischen Arbeit: Entwicklung des Musikkonzepts, Auswahl und Interpretation der zu vertonenden Szenen, Zweifels-, Glücks- und Unfälle, Verteilung der Aufgaben im Team ... Dabei gilt grundsätzlich: Fragen erwünscht!

Matthias Hornschuh, Programmleitung SoundTrack_Cologne: „Filmerlebnis und Filmverständnis sind zu einem bedeutenden Teil durch das Hören determiniert. Leider setzt sich diese Erkenntnis in der Öffentlichkeit wie auch in der Branche nur langsam durch. Wer fühlen will, muss hören!, warb einst die ARD. Hier setzt  SoundTrack_Cologne an: da, wo die Töne die Bilder verändern, wo die Kontexte die Texte schreiben - und wo das Kino seine Sinnlichkeit erhält. Diese Wirkungsmacht zu begreifen bedeutet, ein wesentliches Bisschen mehr zu verstehen vom Geheimnis des Kinos. Es ist eine fantastische Bereicherung, wenn uns die Komponisten an ihren Geheimnissen teilhaben lassen.“

WERKSTATTGESPRÄCHE

PETER THOMAS | SoundTrack_Cologne Ehrenpreisträger 2008

Die Filmmusiklegende (Raumpatrouille Orion, Der Hexer, Steiner - Das Eiserne Kreuz) im Gespräch mit Daniel Kothenschulte (Filmredakteur FR)

Sa., 22.11., 16:30 -18:30, Gloria

LOLA-PREISTRÄGER ALI N. ASKIN

Ali N. Askin, LOLA-Preisträger 2008 und einer der vielseitigsten deutschen Filmkomponisten, im Gespräch. In Kooperation mit der Deutschen Filmakademie.

Daneben gibt Ali N. Askin am Freitag auch eine Master Class Orchestrierung.

So., 23.11., 14:30 – 16:00, Gloria

NILS PETTER MOLVAER

Werkstattgespräch mit der Nu Jazz Legende Nils Petter Molvaer. Der norwegische Trompeter ist einer der erfolgreichsten Jazzmusiker der letzten Jahre und ein gefragter Filmkomponist. Er verbindet in seiner Filmmusik, z. B. für STRATOSPHERE GIRL, Einflüsse aus der elektronischen Clubmusik mit Jazzelementen. Mit “re-vision” legte er in diesem Jahr ein neues Album vor, das Tracks aus drei Filmen enthält. Im zweiten Teil des Abends wird Nils Petter Molvaer gemeinsam mit Regisseur Andreas Struck die Entstehung der Musik ihres neuen Projektes ES SCHLÄFT EIN LIED IN ALLEN DINGEN erläutern. Exklusiv für SoundTrack_Cologne stellen die beiden erste Ausschnitte des Films vor. Es moderiert der Trompeter Matthias Mainz.

So., 23.11., 19:00 – 20:30, Gloria

WALTZ WITH BASHIR | von Ari Folman

Werkstattgespräch mit dem Komponisten Max Richter, Moderation Stephan Brüggenthies (Filmbüro NW).

Sa., 22.11., 16:30 – 18:30, Kunstverein

LEROY | von Armin Völckers | LOLA 2008 „Beste Filmmusik“

Filmgespräch mit dem Komponisten Ali N. Askin (Sieben Monde, Lost Children, Türkisch für Anfänger). In Kooperation mit CinePänz.

So., 23.11., 17:00 – 18:30, Filmhaus Kino

SWORDS AND SCORES

Creating the music for a fantasy videogame: Workshop mit Kai Rosenkranz, Audio Director, und Andreas Kolinski (akmusique), Musicproduction/Sounddesign

Sa., 22.11., 14:30 – 16:00, Gloria

SCREENINGS MIT LIVE-KOMMENTAR

KRABAT | von Marco Kreuzpaintner

Live kommentiert von Komponistin Annette Focks (Ein Fliehendes Pferd, Vier Minuten) und Tonmeister Peter Fuchs (Sophie Scholl, The Chronicles of Narnia: The Lion, the Witch and the Wardrobe). Anschließend Werkstattgespräch. In Kooperation mit der Deutschen Filmakademie.

Fr., 21.11., 19:00 – 22:00, Kunstverein Kino

LISSI UND DER WILDE KAISER | von Michael Bully Herbig

Live kommentiert vom Komponisten Ralf Wengenmayr (Der Schuh des Manitu, (T)Raumschiff Surprise - Periode 1). In Kooperation mit der Deutschen Filmakademie.

Fr., 21.11., 16:30 – 18:30, Kunstverein Kino

------------------------------------------------------------------------------

Akkreditierungsformular unter www.soundtrackcologne.de

Vollakkreditierung alle Veranstaltungen inkl. Preisverl. + Party (ohne Workshop Sound Studio N): 90 Euro

Mitglieder kooperierender Verbände: 60

Studenten: 25 Euro

Tageskarte: 35 Euro / 15 Euro Studenten

Einzelveranstaltungen: 5 Euro

Presseakkreditierung: E-mail an presse@soundtrackcologne.

Locations

Kongresszentrum: Gloria, Apostelnstraße 11, 50667 Köln (U-Bahn Appellhofplatz oder Neumarkt)

Kölnischer Kunstverein, Die Brücke, Hahnenstraße 6, 50667 Köln (U-Bahn Neumarkt)

Museum Ludwig, Filmforum, Bischofsgartenstr. 1 (U-Bahn Dom Hauptbahnhof)

Filmpalette, Lübecker Straße 15, 50668 Köln (U-Bahn Ebertplatz)

Geschäftsführung: Michael P. Aust

Programmleitung: Michael P. Aust, Matthias Hornschuh, Matthias Kapohl

Kontakt:

SoundTrack_Cologne

TELEVISOR Mediendienstleistungen GmbH

Trajanstr. 27, 50678 Köln

fon +49 221 931844 0

fax +49 221 931844 9

info@soundtrackcologne.de

www.soundtrackcologne.de

