SCHWERPUNKT RECHT & SCHWERPUNKT MUSIKBERATUNG

Musikrecht, Musikverlage, Musik- und Konfliktberatung bei SoundTrack_Cologne - Fr. 21.11.2008

Seit 2004 reflektiert SoundTrack_Cologne wirtschaftliche Bedingungen und rechtliche Gegebenheiten der musikalischen Arbeit in und für Medien. Dass wirtschaftlich weder im Medien- noch im Musikbereich alles zum Besten steht, ist bekannt. Drei Veranstaltungen am Freitag untersuchen Bereiche, in denen sich massive Veränderungen anbahnen.

FR. 21.11., 11:30 -- 13:00 | Neue Buy-Out Modelle für Games

Die internationalen Terms of Trade der schnell wachsenden Games-Industrie sind nicht kompatibel mit der kollektiven Rechtewahrnehmung in Deutschland und stellen die Komponisten oftmals vor ein rechtliches und wirtschaftliches Dilemma: Wer für Film, TV und Radio arbeitet, ist existentiell auf die GEMA-Mitgliedschaft angewiesen -- doch GEMA-Mitglieder sind faktisch vom Games-Markt ausgeschlossen. Welche Auswege gibt es, welche Chancen und Risiken liegen in den Geschäftsmodellen der Games-Komponisten -- und wie kann, wie soll sich die GEMA verhalten, um ihren Mitgliedern die Teilhabe am Wachstumsmarkt zu ermöglichen?

Matthias Hornschuh, Komponist und Vorstandsvorsitzender des Berufsverbandes mediamusic:nrw: "Während die Regulierung des europäischen Binnenmarkts durch die EU-Kommission die Erlösmodelle europäischer Autoren und damit auch der Komponisten im Kern bedroht, birgt auch das enorme Wachstum des Spielemarktes Gefahren. International agierende Konzerne importieren die ihnen genehmen Regeln des US-amerikanischen Marktes -- zu Ungunsten europäischer Urheber und im Widerspruch zu geltendem europäischem Urheberrecht. Doch die Marktmacht der Spielekonzerne schafft Fakten: Das Aus für GEMA-Komponisten im Wachstumsmarkt der Zukunft?"

Wohin die Reise gehen könnte und wo die Gefahren für die tradierten Markt- und Kalkulationsmodelle lauern, untersucht diese Veranstaltung.

Keynote: Dr. Rolf Moser (Bavaria Sonor)

Panel: Dr. Rolf Moser (Bavaria Sonor), Dr. Ralf Weigend (Komponist, Vorstand Composers Club, Aufsichtsrat GEMA), Andreas Kolinski (akmusique). Moderation: RA Stephan Benn, Vorstandsmitglied VUT

FR. 21.11., 10:00 -- 11:00 | Mediation

Medienproduktionen stehen unter enormem Druck und vielfältigen externen Einflüssen. Kommt es zu Konflikten innerhalb des Teams, können diese in einem Umfang eskalieren, der

die Fertigstellung oder zumindest die Qualität der Produktion gefährden kann. Statt rechtliche Schritte zu gehen und so letztlich die Arbeitsbeziehungen womöglich vollends zu zerrütten, ist es in vielen Fällen hilfreicher und auch günstiger, externe Spezialisten hinzuzuziehen.

Die Kölner Rechtsanwältin, Musikverlegerin und Mediatorin Esther-Maria Roos (MIMMA e.V.) stellt die Prinzipen der Mediation im Medien- und Musikbereich vor.

In Kooperation mit Mediation in den Medien -- mediation in the media, music & the arts (MiMMA) e.V.

FR. 21.11., 14:30 -- 18:00 | Musikberater

Ob man den erfolgreichsten deutschen Filmsoundtrack der letzten Jahre nimmt (die Pop-Compilation KEINOHRHASEN), den bestverkauften Soundtrack aller Zeiten (BODYGUARD), oder die CD-Veröffentlichungen zu GREY'S ANATOMY: Wenn in Film und Fernsehen etwas erklingt, dann sind meist Musikberater beteiligt. Sei es die Klärung der Rechte an einem bereits gefundenen Song, die Suche nach der richtigen Musik oder gar die Erarbeitung eines vollständigen Musikkonzepts. Die Bedeutung freier Musikberater nimmt seit zwei Dekaden stetig zu, und immer häufiger sind es auch Musikverleger, die aus wirtschaftlichem Eigeninteresse und künstlerischer Berufung ihr Know-How in Medienproduktionen einbringen.

SoundTrack_Cologne bringt Key Player der deutschen und europäischen Music Supervisor-Szene zusammen. Im Einzelgespräch stellen sie sich vor und fragen nach der gewandelten Rolle der Musikberatung für zeitgemäße Filmproduktion, benennen Probleme und Erfolge.

Mit: Milena Fessmann (Cinesong), Hansjörg Kohli (ZDF), Fred Casimir (Fremantle Licensing), Pia Hoffmann (Music Supervisor), Christoph Becker (Constantin Music), Tom Foster

(Warner Chapell Music Ltd., London)

Moderation: Kirsten Frehse, Musikberaterin & Herstellungsleiterin, und Michael P. Aust, SoundTrack_Cologne

-------------------------------------------------------------------------------

Akkreditierungsformular unter www.soundtrackcologne.de

Vollakkreditierung alle Veranstaltungen inkl. Preisverl. + Party (ohne Workshop Sound Studio N): 90 Euro

Mitglieder kooperierender Verbände: 60

Studenten: 25 Euro

Tageskarte: 35 Euro / 15 Euro Studenten

Einzelveranstaltungen: 5 Euro

Presseakkreditierung: E-mail an presse@soundtrackcologne.

Locations

Kongresszentrum: Gloria, Apostelnstraße 11, 50667 Köln (U-Bahn Appellhofplatz oder Neumarkt)

Kölnischer Kunstverein, Die Brücke, Hahnenstraße 6, 50667 Köln (U-Bahn Neumarkt)

Museum Ludwig, Filmforum, Bischofsgartenstr. 1 (U-Bahn Dom Hauptbahnhof)

Filmpalette, Lübecker Straße 15, 50668 Köln (U-Bahn Ebertplatz)

Geschäftsführung: Michael P. Aust

Programmleitung: Michael P. Aust, Matthias Hornschuh, Matthias Kapohl

Kontakt:

SoundTrack_Cologne

TELEVISOR Mediendienstleistungen GmbH

Trajanstr. 27, 50678 Köln

fon +49 221 931844 0

fax +49 221 931844 9

info@soundtrackcologne.de

www.soundtrackcologne.de

