SoundTrack_Cologne 6.0 -  19. bis 22. November 2009

Das Beste aus der Verbindung von Film und Musik: SoundTrack_Cologne, Kongress und Festival zu Musik und Ton in Film und Medien, geht vom 19. bis 22.11.2009 in die sechste Runde. 

Niki Reiser ist Schweizer, aber dennoch der erfolgreichste Deutsche Filmkomponist: In diesem Jahr erhielt er zum vierten Mal den Deutschen Filmpreis - für seine Musik zu IM WINTER EIN JAHR. Reiser komponierte u.a. die Musik von Nirgendwo in Afrika und Jenseits der Stille. Bei SoundTrack_Cologne kommentiert und erklärt im Kino live zum Film seine Musik zu IM WINTER EIN JAHR.

Erstmals verleiht SoundTrack_Cologne den PEER-RABEN-MUSIC-AWARD für die beste Musik zu einem Kurzfilm. In Kooperation mit WDR Rundfunkorchester Köln, WDR mediagroup licensing GmbH und RuhrSoundStudios wird der Europäische Nachwuchswettbewerb NEW SOUND IN EUROPEAN FILM durchgeführt, der Deutsche Fernsehmusik-Preis ist eine Kooperation von Cologne Conference und SoundTrack_Cologne.

Die deutsch-litauische Kinokoproduktion LOW LIGHTS steht am Samstag im Fokus von SoundTrack_Cologne: Im Tonstudio von SoundVision werden in einem Hands-On Workshop Sounddesign, Mischung und die Original und deutsche Sprachfassung genau unter die Lupe genommen. Am Nachmittag folgt dann die Auseinandersetzung mit der Musik des Films. Die Deutsche Kinopremiere von LOW LIGHTS bildet den feierlichen Abschluss von SoundTrack_Cologne am Sonntag Abend. 

In Zusammenarbeit mit dem Silent Movie Theatre, Köln, und KölnMusik präsentiert SoundTrack_Cologne am 20. November ein Stummfilmkonzert mit Live-Musik: Die Uraufführung der Neuvertonung des Stummfilmklassikers VON MORGENS BIS MITTERNACHT, Musik von Yati Durant. 

Neu ist in diesem Jahr das Thema Musikvideo im Rahmen des Musikfilmprogramms SEE THE SOUND von SoundTrack_Cologne: Neben der langen Nacht der Musikvideos am Freitag, 20. November, gibt es u.a. auch einen Schwerpunkt mit spanischen Clips, der vom Festival MUSICLIP Barcelona beigesteuert wird.

Die kurze Form ist auch die Verbindung zu UNLIMITED, dem Kölner Kurzfilmfestival. Erstmals hat sich SoundTrack_Cologne in diesem Jahr mit UNLIMITED zusammengetan. Beide Veranstaltungen finden parallel statt, das Zeitraster ist abgestimmt. Das Filmprogramm von SoundTrack_Cologne und alle PUBLIC Veranstaltungen des Kongressteils sind nun auch den Besuchern von UNLIMITED frei zugänglich, während Akkreditierte von SoundTrack_Cologne zu UNLIMITED freien Eintritt haben. Die Fachbesucher beider Festivals kommen u.a. in den Genuss aller Empfänge und Partys. Höhepunkt ist dabei die Preisverleihungszeremonie von SoundTrack_Cologne am Samstag, 21.11. mit anschließender Party.

Insgesamt zehn Festivals aus Deutschland, Spanien und Frankreich tragen zum Programm von SoundTrack_Cologne bei, darunter aus Köln die Cologne Conference mit einer eigenen Reihe von Musikdokumentationen, EXPOSED - festival für erste filme und VISUAL SOUNDS Musik intermedial
SoundTrack_Cologne richtet sich an Fachbesucher und an ein film- und musikinteressiertes Publikum. Insgesamt umfasst das Programm etwa 30 Einzelveranstaltungen zu kulturell-ästhetischen, rechtlichen, wirtschaftlichen und technischen Schwerpunkten, das Europäische Hochschultreffen sowie 20 Filmprogramme. Kongressdauerkarten - ab 20 Euro für Studenten - sind über www.soundtrackcologne.de buchbar.

„Insbesondere die Kooperationen mit UNLIMITED, Cologne Conference und den anderen Kölner Partnern aus Film und Musik geben uns trotz schrumpfender finanzieller Mittel die Chance, weitere inhaltliche Facetten bei SoundTrack_Cologne zu entwickeln. Ich bin fest davon überzeugt, dass in der engen Zusammenarbeit der Kölner Filmveranstalter, wie sie erstmals auch bei den Kölner Kinonächten stattfindet, jenseits aller Zögerlichkeiten der Kölner Politik eine starke Kraft für die Zukunft liegt", sagt Michael P. Aust, Geschäftsführer von SoundTrack_Cologne.

PEER-RABEN-MUSIC-AWARD

Erstmals vergeben bei SoundTrack_Cologne 2009 wird der PEER-RABEN-MUSIC-AWARD für die beste Musik in einem Kurzfilm. „Wir suchen Filmscores mit innovativer und dramaturgisch nachvollziehbarer Verwendung von Musik und Ton in Beziehung zum Bild“, sagt Michael P. Aust von SoundTrack_Cologne. „Wir freuen uns sehr, dass unser neuer Preis für junge Filmkomponisten den Namen eines großartigen Künstlers tragen darf. Mit dem Peer-Raben-Musikpreis möchten wir auch an einen der bedeutendsten Filmmusikkomponisten unserer Zeit erinnern.“

Mit dem PEER-RABEN-MUSIC-AWARD erweitert SoundTrack_Cologne das eigene Wettbewerbsspektrum um einen Geldpreis, der mit 1.500 Euro dotiert ist. Eingereicht werden können bis zum 15. September Kurzfilme mit einer Höchstlänge von 15 Minuten in allen branchenüblichen Formaten. Der Film muss überwiegend mit Originalmusik ausgestattet sein. 
Europäischer Filmmusikpreis: New Sound in European Film

Am Europäischen Nachwuchswettbewerb "New Sound in European Film", gestiftet von WDR und RuhrSoundStudios, unterstützt von Universal Publishing Production Music, können alle Kreativen bis zum Alter von 30 Jahren teilnehmen. Der Gewinner in der Kategorie FILMSCORE erhält die Möglichkeit, eine eigene Komposition mit dem WDR Rundfunkorchester Köln einzuspielen. Für den Preis in der Kategorie SOUNDDESIGN konnten die RuhrSoundStudios gewonnen werden, die eine zweitägige Kinomischung in ihren Studios zur Verfügung stellen.

SoundTrack_Cologne 6.0 ruft Komponisten, die unter 30 Jahre alt oder Studenten europäischer Film- und Musikhochschulen sind, dazu auf, mit neuen SoundTracks zu einem im Internet bereitgestellten Kurzfilm am Wettbewerb teilzunehmen. Alle Bedingungen unter www.soundtrackcologne.de, Einreichungsschluss ist der 15. September. Das öffentliche Screening aller nominierten Einreichungen findet wie immer am Kongress-Samstag (21.11., vormittags) statt.

Deutscher Fernsehmusik-Preis als Kooperation von Cologne Conference und SoundTrack_Cologne

Für den "Deutscher Fernsehmusik-Preis von SoundTrack_Cologne und Cologne Conference" nominiert die Cologne Conference fünf deutsche TV-Movies, die sich durch eine besonders gelungene Tonspur auszeichnen. Die Cologne Conference lädt während des Fernseh- und Filmfestivals Köln zu einem öffentlichen Jury-Screening ein. Die Mitglieder der Jury werden gemeinsam von SoundTrack_Cologne und Cologne Conference festgelegt. Der Preis wird im Rahmen der Award-Ceremony von SoundTrack_Cologne am Samstag, 21.11.2008 im Gloria verliehen. Am folgenden Sonntag, 22.11. werden Film und Preisträger in Screening und Gespräch ausführlich vorgestellt.

SEE THE SOUND - das Filmprogramm bei SoundTrack_Cologne

SEE THE SOUND zeigt genreübergreifend alle Formen von bewegtem Bild, die Musik und Ton visualisieren: sowohl Verbindungen von Musik und bewegtem Bild aus den Übergangsbereichen zu Videokunst, Kunstfilm, Musikvideo, Musikdokumentationen, Filme, die im Sinne eines Musikclips ein vorhandenes musikalisches Werk bebildern, als auch Werke, bei denen Musik und bewegtes Bild gleichberechtigt konzipiert und erschaffen wurden.

Auftakt des Filmprogramms ist ein Stummfilmkonzert mit Livemusik. Die Partnerschaft von Silent Movie Theatre, KölnMusik und SoundTrack_Cologne ermöglicht die Neuvertonung: VON MORGENS BIS MITTERNACHT, ein deutscher Filmklassiker von 1920, erfährt die Uraufführung der frisch restaurierten Fassung des Filmmuseums München mit der Neukomposition von Yati Durant. Silent Movie Theatre findet im Rahmen des Netzwerks ON - Neue Musik Köln statt.
Auch nach fast neunzig Jahren ist der deutsche Filmexpressionismus weltweit ein Begriff. In seiner graphischen Bildauffassung und den vielfach imitierten Schattenwelten inspirierte er bis heute Generationen von Filmschaffenden – insbesondere im Horrorgenre. Tatsächlich aber gab es um 1920 nur eine kleine Gruppe von deutschen Stummfilmen rund um Robert Wienes Klassiker „Das Kabinett des Dr. Caligari“, die im engeren Sinne expressionistisch waren. Mit der Wiederentdeckung des Filmdramas „Von morgens bis mitternachts“ wird nun das zweite Schlüsselwerk dieser Filmströmung wieder zugänglich. Yati Durant, der vor zwei Jahren mit einer aufregenden zeitgenössischen Musikfassung von PANZERKREUZER POTEMKIN überraschte, hat nun erstmals eine Musik für VON MORGENS BIS MITTERNACHT komponiert.
See the Sound · Kooperation mit regionalen und internationalen Partnern 

Die Lange Nacht der Musikvideos mit den 100 besten Clips aller Zeiten veranstaltet SoundTrack_Cologne im Rahmen von SEE THE SOUND gemeinsam mit dem Kurzfilmfestival UNLIMITED. 

Ein Blick nach Spanien - das Beste aus der aktuellen Produktion spanischer Musikvideos zeigt SoundTrack_Cologne gemeinsam mit dem spanischen Musikvideo Festival MUSICLIP Festival Internacional de la Música, las Artes Audiovisuales y el Videoclip de Barcelona. 

Dem Kultformat Super8 widmet SEE THE SOUND ein eigenes Programm. In Kooperation mit der französischen Vereinigung Regard Indépendant zeigt SoundTrack_Cologne Neues aus der Welt des Super8-Films: fünf Filmemacher aus Köln erhalten die Möglichkeit mit einer Filmrolle einen Kurzfilm zum Thema "A la Vie, A l'amour et à la folie ..."("Auf das Leben, Auf die Liebe, Auf das Verrücktsein...") zu produzieren. Einzige Einschränkung: die Filme dürfen ausschließlich auf der Kamera gedreht und geschnitten werden. Die besten Filme werden bei SoundTrack_Cologne und auf Les 11èmes Rencontres Cinéma & Video in Nizza präsentiert. 

Unter dem Titel BEST OF MUSIC DOCUMENTARY ergänzt die Cologne Conference auch in diesem Jahr das Programm von SEE THE SOUND wieder mit einer Reihe von herausragenden Musik-Dokumentationen. 

Die Reihe NEW SOUNDS IN FILM, gefördert von ON - Neue Musik Köln, stellt Filme vor, deren Musik in wesentlichen Teilen aus der zeitgenössischen oder improvisierten Musik stammt. 

Unter anderem wird dort der BBC Radiophonic Workshop vorgestellt. Als Inhouse-Produktionsteam war der BBC Radiophonic Workshop von 1958 bis 1998 mit der Kreation von Sound-Effekten und neuer Musik für Radio- und TV-Sendungen, Trailer und Jingles beauftragt. Über vier Jahrzehnte und mit verschiedenen Generationen von Musikern, Sound-Designern und Technikern hat der Radiophonic Workshop die Entwicklung von elektronischer Musik in Großbritannien entscheidend beeinflusst - insbesondere durch seine prominenteste Vertreterin Delia Derbyshire (1937-2001), die heute als Kultfigur der elektronischen Musik Großbritanniens gilt. 
In den TONSPUREN untersucht die KGNM Kölner Gesellschaft für Neue Musik, wie sich Sound-Design, elektronische Musik und Musique concrète in Frankreich mit Film verbanden und weiterentwickelten. 

Das detaillierte Programm von SEE THE SOUND wird Ende September veröffentlicht.
European University Meeting

Das Europäische Hochschultreffen von SoundTrack_Cologne 6.0 widmet sich in einem Workshop mit dem Royal  College of Music, London, dem Verhältnis von Regisseur und Komponist. Ein Projektmarkt für Regisseure und Komponisten soll die Chance zu früher Zusammenarbeit und das gegenseitige Verständnis ermöglichen. Das Europäische Hochschultreffen fördert fach- und nationenübergreifende Kooperationen europäischer Film- und Musikhochschulen. In der Diskussion erfolgreicher Konzepte misst sich die europäische Hochschullandschaft an den Maßstäben des professionellen Filmbusiness.
SoundTrack_Cologne bei den Kölner Kinonächten

SoundTrack_Cologne zeigt am 29. August 2009 Präsenz bei den Kölner Kinonächten und darf den Ehrenpreisträger des letzten Jahres wieder in Köln begrüßen. Komponistenlegende Peter Thomas kommentiert live seine Musik zu dem Klassiker ERINNERUNGEN AN DIE ZUKUNFT (1970).

Zukunftsforscher Erich von Däniken stellt anhand Jahrtausende alter Monumentalbauten spektakuläre Behauptungen auf. Wurde unsere Erde in vergangenen Zeiten von Außerirdischen besucht? Kamen die Götter unserer Vorfahren aus den Tiefen des Weltraums? Regisseur Harald Reinl besucht auf den Spuren Dänikens u.a. Pyramiden in Ägypten, Steinmalerei in der Sahara, Skulpturen auf den Osterinseln, Azteken- und Mayabauten in Südamerika. Dazu die Musik von Peter Thomas: „Musik, die so tief ins Ohr kriecht, dass man sie tagelang nicht loswird“, so DIE ZEIT 1970. Ob man die Theorien glaubt oder nicht - beste Unterhaltung, die 1971 als Beste Dokumentation für den Oscar nominiert wurde.
Förderer, Unterstützer und Kooperationspartner

SoundTrack_Cologne 6.0 wird gefördert (Stand 9.8.09) vom Beauftragten der Bundesregierung für Kultur und Medien, Stadt Köln, RheinEnergieStiftung Kultur; unterstützt von WDR Rundfunkorchester Köln, WDR mediagroup licensing GmbH, RuhrSound Studios, Enterprises Sonor, Universal Publishing Production Music, SoundVision GmbH, Dolby, HK Audio, mediamusic e.V. Berufsverband Medienmusik, VUT - Verband unabhängiger Musikunternehmen e.V., c/o pop, CINEPÄNZ Kölner Kinderfilmfest, cinema musica, Kölnischer Kunstverein, Filmclub 813, Gloria.

Das Filmprogramm SEE THE SOUND von SoundTrack_Cologne wird gefördert von ON - Neue Musik Köln, Stadt Köln und SK Stiftung Kultur. ON - Neue Musik Köln wird gefördert durch das Netzwerk Neue Musik, ein Förderprojekt der Kulturstiftung des Bundes, sowie durch die Stadt Köln und die RheinEnergieStiftung Kultur.

Die folgenden Kooperationspartner steuern Programme bei: UNLIMITED Europäisches Kurzfilmfestival Köln, Cologne Conference, Silent Movie Theatre Cologne, KölnMusik, VIDEONALE Bonn, exposed - festival für erste filme Köln, Musiclip Festival Internacional de la Música, las Artes Audiovisuales y el Videoclip de Barcelona, Association Regard Indépendant Nice, VISUAL SOUNDS Festival Musik intermedial Köln.

SoundTrack_Cologne 6.0

Akkreditierung ab dem 24.08.2008 unter www.soundtrackcologne.de

alle Veranstaltungen inklusiv Preisverleihung und Party:


Vollakkreditierung Early Bird bis 30.9.: 60 Euro


Vollakkreditierung ab 1.10.: 90 Euro


Mitglieder kooperierender Verbände: 60 Euro | Early Bird 50 Euro


Studenten: 25 Euro | Early Bird 20 Euro


Tageskarte: 35 Euro | Studenten 15 Euro

PUBLIC: das Filmprogramm SEE THE SOUND, alle mit PUBLIC gekennzeichneten Veranstaltungen im Kongress sowie das Filmprogramm von UNLIMITED: 


PUBLIC 4 All (incl. SoundTrack_Cologne 6.0 Party): 25 Euro.


PUBLIC Einzeltickets: 5 Euro


SoundTrack_Cologne 6.0 Party: 10 Euro

Presseakkreditierung: E-mail an presse@soundtrackcologne.de

Kongresszentrum: Kölnischer Kunstverein, Die Brücke, Hahnenstraße 6, 50667 Köln 

U-Bahn: Neumarkt oder Rudolfplatz

Kontakt

SoundTrack_Cologne

TELEVISOR Mediendienstleistungen GmbH

Trajanstr. 27, 50678 Köln

fon +49 221 931844 0

fax +49 221 931844 9

info@soundtrackcologne.de

www.soundtrackcologne.de

Veranstalter:

TELEVISOR Mediendienstleistungen GmbH

Trajanstr. 27 | 50678 Köln | HRB 27204 AG Köln

Geschäftsführer: Dipl.-Kfm. Michael P. Aust

www.televisor.de

Geschäftsführung: Michael P. Aust

Programmleitung SoundTrack_Cologne: Michael P. Aust, Matthias Hornschuh, Matthias Kapohl

Programmleitung See the Sound: Michael P. Aust, Daniel Kothenschulte, Tasja Langenbach

Programm Best of Music Documentary: Cologne Conference

