
Ehrenpreis von SoundTrack_Cologne 6.0 für Irmin Schmidt

Der Ehrenpreis von SoundTrack_Cologne 2009 geht an Irmin Schmidt. „Wir freuen uns ganz besonders, einen so vielseitigen und bedeutenden Künstler auszeichnen zu dürfen: Irmin Schmidt ist ein Grenzüberschreiter und Pionier, zudem einer, dessen Wege in Köln begannen. Er verkörpert wie wenige deutsche Musikschaffende die Symbiose von Emotion und Intellekt, seine Musik hat international Generationen von Musikern geprägt. Dass er die Aura des Einzigartigen, die seine Musik auszeichnet, auch in sein Filmwirken hinein transportiert hat, ist sein besonderes Verdienst“, sagt Michael P. Aust, Geschäftsführer von SoundTrack_Cologne. Irmin Schmidt, der mit CAN Popmusikgeschichte schrieb, wird die Auszeichnung am 21. November 2009 im Rahmen einer Gala bei SoundTrack_Cologne entgegennehmen.

Irmin Schmidt studierte Komposition u.a. bei Karlheinz Stockhausen und György Ligeti, dirigierte Orchester wie die Wiener Sinfoniker und ist international vor allem als Gründungsmitglied von CAN bekannt, deren Einflüsse Bands wie Radiohead oder Sonic Youth geprägt haben. Über zehn Jahre widmete Irmin Schmidt der Gruppe und veröffentlichte mit ihr 18 Alben. Zudem fanden mehr als 20 Filme unter anderen von Wim Wenders, Jerzy Skolimowski und Samuel Fuller durch CAN zur richtigen Musik. 2003 wurde CAN mit dem Echo ausgezeichnet.

Schmidt schaffte nicht nur über 100 Filmmusiken (z.B. Palermo Shooting) - zu seinem umfassenden Oeuvre zählen auch eine Oper, ein Ballett und zahlreiche Soloalben. Mit dem englischen Künstler Kumo gibt er Livekonzerte in ganz Europa und spielte zusammen mit ihm die Alben Masters Of Confusion (2001) und Axolotl Eyes (2008) ein.

Am 18.09. veröffentlicht Irmin Schmidt bei Warner Music Volume 4 und 5 in seiner Filmmusik Anthology-Reihe.

SoundTrack_Cologne 6.0 findet vom 19. bis 22. November 2009 statt.

Akkreditierungen gibt es noch bis zum 30.09.2009 zum EARLY BIRD Preis unter www.soundtrackcologne.de.
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