
Nachwuchsförderung bei SoundTrack_Cologne

In Kooperation mit MEDIA Antenne präsentieren SoundTrack_Cologne und das Europäische Kurzfilmfestival UNLIMITED:

Erstes Internationales Cross Media Pitching

Mit neuen und mit bewährten Programmpunkten steht auch bei SoundTrack_Cologne 6.0 die Förderung des filmmusikalischen Nachwuchses im Fokus: So ist in diesem Jahr erstmals ein Internationales Cross Media Pitching Teil des Europäischen Hochschultags bei SoundTrack_Cologne. Zu dem European Talent Award wird außerdem zum ersten Mal als weiterer Nachwuchspreis der Peer-Raben-Musikpreis für die beste Musik in einem Kurzfilm vergeben.

Mit dem Cross Media Pitching hat SoundTrack_Cologne gemeinsam mit dem Europäischen Kurzfilmfestival UNLIMITED eine professionelle Plattform geschaffen, die den europäischen Nachwuchs der Bereiche Musik, Regie und Produktion vernetzt und europäische Koproduktionen anschiebt.

In 9 mal 9 Minuten stellen abwechselnd jeweils 9 Komponisten und Regisseure aus ganz Europa Ihre Arbeit vor. Filme finden Musik, Musik findet Filme.

Das Pitching wird vorbereitet durch einen dreistündigen Workshop des Royal College of Music, London, der Regisseure und Produzenten anhand ausgewählter Filmbeispiele von der Angst vor Komponisten befreien soll.

In einer Panel-Diskussion unter der Schirmherrschaft der Media Antenne Düsseldorf werden Produktionsbedingungen in Europa aus erster Hand beschrieben: Ungeschönt soll die momentane Situation von Förderung und Produktionsbedingungen in den jeweiligen europäischen Ländern diskutiert werden.

PROGRAMMABLAUF FREITAG, 20. November 2009

ORT: Kubus Haus der Architektur hdak, Josef-Haubrich-Hof 2

10.00 bis 13.00:

WORKSHOP

Warum sollte ich mich mit Komponisten abmühen?

Die Herausforderungen in der Zusammenarbeit von Filmemachern und Komponisten

David Burnand, Direktor des Zentrums für Musik und Multimedia

Vasco Hexel, Bereichsleiter Komposition für Film und Fernsehen

Royal College of Music, London

Der kreative Prozess der Filmmusik, an sich ein gemeinschaftlicher Prozess, war schon lange Zeit erfüllt von Missverständnissen und nackter Angst. Autoren und Regisseure tun Musik oft als ein erzählerisches Mittel ab, das keinerlei Beachtung verdient bis das Script fertig ist. Aufgeschoben bis zur Post Production kommt die Filmmusik erst zum Zuge, wenn es schon zu spät ist noch einen aussagekräftigen Beitrag zu leisten. Als Folge davon finden sich die Komponisten in der misslichen Lage einem oftmals schlecht durchdachten und vermittelten Auftrag gerecht zu werden.

Warum sehen so viele Musik nur als schmückendes Beiwerk, als manipulative Ablenkung vom Film? Können Komponisten schon in einem frühen, konzeptionellen Stadium hilfreich sein? Welche Mittel können die Kommunikation zwischen Filmemachern und Komponisten stärken, damit sie gemeinsam auf eine schlüssige und fesselnde Story hinarbeiten können?

Mit Hilfe von bekannten (und einigen weniger bekannten) Filmen und Arbeiten von Studenten wird dieses Seminar sowohl die traditionellen Funktionen der Filmmusik als auch neuartige und moderne Ansätze aufzeigen. Interaktive Elemente sollen den Dialog über die Wahrnehmung von Filmmusik, kollaborative Konzepte und nützliche Fachausdrücke anregen.

14.30 bis 15.30: Paneldiskussion: Unabhängig Produzieren in Europa -- Ein Erfahrungsaustausch

Einführung von Heike Meyer-Döring (MEDIA Antenne Düsseldorf)

In einem weiterführenden Panel soll aus dem europäischen Nähkästchen geplaudert werden. Ausgewählte Teilnehmer der jeweiligen Wettbewerbe erzählen über ihre Erfahrungen und Produktionsbedingungen aus ihrem Heimatland. Wir wollen wissen, inwiefern sich die Wirtschaftskrise auf die Filmproduktion in Europa auswirkt und ob es der Branche mit steigenden Produktionszahlen wirklich gut geht. Bleibt der Nachwuchs auf der Strecke oder führt er mit Innovation und Kreativität aus der Krise?

In Kooperation mit MEDIA Antenne Düsseldorf

15.30 bis 18.30: PITCHING

9 zu 9: 9 Komponisten präsentieren ihre Musik-- 9 Regisseure / Produzenten präsentieren ihre Filmprojekte. Jeder von ihnen sucht eine Kooperation. Jeder von ihnen hat genau 10 Minuten Zeit, seine / ihre Musik / Projekte mit einem Showreel und im Gespräch vorzustellen.

Die internationalen Teilnehmer der Kompositions-Wettbewerbe von SoundTrack_Cologne treffen in einem Pitching auf die Regie-Teilnehmer der Wettbewerbe von UNLIMITED.

Im Gepäck haben sie Filmprojekte, Drehbücher, Filmideen auf Regieseite und Kompositionen, Audiovisuelle Konzepte, musikalische Initialzündungen auf Komponistenseite.

Die jungen europäischen Nachwuchskomponisten haben die einmalige Chance, ihre Arbeit vorzustellen und zu diskutieren, das Gespräch zu suchen sowie Erfahrungen und Kontakte für ein zukünftiges Netzwerk zu sammeln.

Umgekehrt können sich Regisseure einen Überblick über den gegenwärtigen europäischen Filmmusiknachwuchs verschaffen, ihrerseits den Erfahrungsaustausch suchen, neue Projekte präsentieren und die Gelegenheit für die Suche nach einem geeigneten Komponisten für aktuelle Projekte nutzen.

In Kooperation mit MEDIA Antenne Düsseldorf

Anmeldung bei matthias@soundtrackcologne.de / begrenzte Teilnehmerzahl / Es ist möglich, an der Veranstaltung auch nur als Observer teilzunehmen.

18.30-20.00 Uhr, Foyer Kölnischer Kunstverein

COCKTAIL

Präsentiert von Universal Publishing Production Music GmbH und MEDIA Antenne Düsseldorf

+++

SoundTrack_Cologne vergibt zwei Nachwuchspreise für Filmkomponisten

EUROPEAN TALENT AWARD

Fortgesetzt bei SoundTrack_Cologne wird die erfolgreiche Kooperation der letzten fünf Jahre mit dem Westdeutschen Rundfunk bei der EUROPEAN TALENT COMPETITION. Präsentiert werden die 15 Nominierten aus dem Wettbewerb um den besten Soundtrack zu einem Kurzfilm -- dem Animationsfilm THE FAKTORY von Yann Jouette, den die Teilnehmer neu vertonen mussten.

Der Gewinner in der Kategorie FILMSCORE erhält die Möglichkeit, eine eigene Komposition mit dem WDR Rundfunkorchester Köln einzuspielen. Für den Preis in der Kategorie SOUNDDESIGN konnten die RuhrSoundStudios gewonnen werden, die eine zweitägige Kinomischung in ihren Studios zur Verfügung stellen. Für viele der Europäischen Nachwuchskomponisten ist es die erste Möglichkeit, eine filmmusikalische Visitenkarte mit großem Orchester aufzunehmen: "The prize was just brilliant! Writing for a real orchestra has always been a dream for me, so getting this chance was outstanding!" sagt Paul van Vulpen, Utrecht, einer der bisherigen Gewinner. Gestiftet wurde der Preis von WDR, RuhrSoundStudios und SkodaAuto Deutschland unterstützt von Universal Publishing Production Music.

Die Nominierten sind:

RICHARD BRETSCHNEIDER, Deutschland / LENNERT BUSCH&WOUTER TJADEN, Niederlande / IAN DAYANG, Großbritannien / MAARTEN DELBEKE, Belgien / ANNA SOLOVIEVA-DRUBICH, Russland / BASTIAN EFTA, Deutschland / LUCAS SEEBERGER&EDUARD FLEMMER, Deutschland / FELIX RÖSCH, Deutschland / MISCHA RUHR, Deutschland / MORITZ SCHMITTAT, Deutschland / OLIVER GROSCHEK&PHILIP SPECHT, Deutschland / ROBERTO DE SPIRITO, Großbritannien / HESSEL VAN HOORN, Niederlande / KURT WIDORSKI, Schweiz / MARTIN WIESE, Deutschland

Wettbewerbspräsentation EUROPEAN TALENT COMPETITION - NEW SOUND IN EUROPEAN FILM

SAMSTAG, 21.11.2009, 10.00-13.00 Uhr

Ort: Kölnischer Kunstverein, Filmclub 813 / Kino in der BRÜCKE

Weitere Screenings:

SONNTAG, 22.11.2009,13.00 Uhr

Ort: Filmforum NRW

in Kooperation mit Unlimited

SONNTAG, 22.11.2009, 14.00 Uhr

Ort: Filmhaus Kino

in Kooperation mit CinePänz

Präsentiert wird eine Auswahl von vier der für das European Talent Competition nominierten Kompositionen

PEER-RABEN-MUSIC-AWARD

Erstmals vergeben bei SoundTrack_Cologne 2009 wird der PEER-RABEN-MUSIC-AWARD für die beste Musik in einem Kurzfilm. "Wir suchen Filmscores mit innovativer und dramaturgisch nachvollziehbarer Verwendung von Musik und Ton in Beziehung zum Bild", sagt Michael P. Aust von SoundTrack_Cologne. "Wir freuen uns sehr, dass unser neuer Preis für junge Filmkomponisten den Namen eines großartigen Künstlers tragen darf. Mit dem Peer-Raben-Musikpreis möchten wir auch an einen der bedeutendsten Filmmusikkomponisten unserer Zeit erinnern."

Die zehn nominierten Kurzfilme wurden aus über 150 Einsendungen ausgewählt.

Die Nominierten sind:

PATRIZIO DEIDDA, Deutschland / MANUEL GERBER, Schweiz / KENNETH KLAILE / FRIDA ANDERSSON, Finnland / KARSTEN LASER, Deutschland / TITAS PETRIKIS, Litauen / MARTIN SCHINWALD, Deutschland / STEFAN MARIA SCHNEIDER, Deutschland / DIANA TEJERA, Italien / BRANDON VISEL, USA / STEFAN WÜHR, Deutschland

Wettbewerbspräsentation PEER RABEN MUSIC AWARD

SAMSTAG, 21.11.2009, 14.30-16.30 Uhr

Ort: Gloria Theater

Moderation: André Feldhaus, Komponist

Komponisten und Filmemacher sind anwesend und werden ihre Werke kommentieren.

Weiteres Screening:

DONNERSTAG, 19.11.2009, 17.00 Uhr

Ort: Odeon Kino

in Kooperation mit Unlimited

SoundTrack_Cologne 6.0 wird gefördert (Stand 5.11.09) vom Beauftragten der Bundesregierung für Kultur und Medien, Stadt Köln, RheinEnergieStiftung Kultur, Filmstiftung NRW; unterstützt von der Landesanstalt für Medien NRW, NRW KULTURsekretariat, Landesmusikrat NRW, WDR Rundfunkorchester Köln, WDR mediagroup licensing GmbH, WDR 3 open: FreiRaum, GEMA, MEDIA Antenne Düsseldorf, RuhrSound Studios, Enterprises Sonor, Universal Publishing Production Music, SoundVision GmbH, Dolby, HK Audio, mediamusic e.V. Berufsverband Medienmusik, SkodaAuto Deutschland, VUT - Verband unabhängiger Musikunternehmen e.V., c/o pop, CINEPÄNZ Kölner Kinderfilmfest, cinema musica, Kölnischer Kunstverein, Filmclub 813, Gloria Theate Choices.

Das Filmprogramm SEE THE SOUND von SoundTrack_Cologne wird gefördert von ON - Neue Musik Köln, Stadt Köln und SK Stiftung Kultur. ON -- Neue Musik Köln wird gefördert durch das Netzwerk Neue Musik, ein Förderprojekt der Kulturstiftung des Bundes, sowie durch die Stadt Köln und die RheinEnergieStiftung Kultur.

Die folgenden Kooperationspartner steuern Programme bei: UNLIMITED Europäisches Kurzfilmfestival Köln, Cologne Conference, Silent Movie Theatre Cologne, KölnMusik, VIDEONALE Bonn, exposed - festival für erste filme Köln, Musiclip Festival Internacional de la Música, las Artes Audiovisuales y el Videoclip de Barcelona, Association Regard Indépendant Nice, VISUAL SOUNDS Festival Musik intermedial Köln.

SoundTrack_Cologne 6.0

Akkreditierung unter www.soundtrackcologne.de
alle Veranstaltungen inklusiv Preisverleihung und Party:

Vollakkreditierung Early Bird bis 30.9.: 60 Euro

Vollakkreditierung ab 1.10.: 90 Euro

Mitglieder kooperierender Verbände: 60 Euro | Early Bird 50 Euro

Studenten: 25 Euro | Early Bird 20 Euro

Tageskarte: 35 Euro | Studenten 15 Euro

PUBLIC: das Filmprogramm SEE THE SOUND, alle mit PUBLIC gekennzeichneten Veranstaltungen im Kongress sowie das Filmprogramm von UNLIMITED:

PUBLIC 4 All (incl. SoundTrack_Cologne 6.0 Party): 25 Euro.

PUBLIC Einzeltickets: 5 Euro

SoundTrack_Cologne 6.0 Party: 10 Euro

Presseakkreditierung: E-mail an presse@soundtrackcologne.de
Kongresszentrum: Kölnischer Kunstverein, Die Brücke, Hahnenstraße 6, 50667 Köln

U-Bahn: Neumarkt oder Rudolfplatz

Kontakt

SoundTrack_Cologne

TELEVISOR TROIKA GmbH

Trajanstr. 27, 50678 Köln

fon +49 221 931844 0

fax +49 221 931844 9

info@soundtrackcologne.de
www.soundtrackcologne.de
Veranstalter:

TELEVISOR TROIKA GmbH

Trajanstr. 27 | 50678 Köln | HRB 27204 AG Köln

Geschäftsführer: Dipl.-Kfm. Michael P. Aust

www.televisor.de

